



# 表白寺镇：“红色头雁”引领乡村发展

## ——驻村第一书记在行动

□夏金

“老乡，天气暖和了，要浇地了，咱家的地浇水有困难吗？”“大娘，最近又要降温了，咱家这燃气壁挂炉暖和吗？”阳春三月，齐河县表白寺镇的驻村第一书记们走街串巷，与村民亲切交流……

表白寺镇党委坚持党建引领乡村振兴，充分发挥驻村第一书记“红色头雁”的引领作用，释放乡村振兴的组织势能，激活乡村振兴“一池春水”。

强组织，固根本。党的组织建设是推进

乡村振兴的基础，也是稳人心、强工作、创成绩的保障。第一书记们把规范村党组织建设作为首要任务，严格落实“三会一课”制度，积极参加村党支部主题党日、党员评议，组织召开村党组织建设专题座谈会，把后备人才培养作为重点工作，帮助所在村发展党员9名，培养后备干部10余名。

解难题，暖民心。第一书记们把解决群众实际困难作为工作的出发点和落脚点，深入开展走访调研，与村民聊家常、问冷暖、交朋友。第一书记们依托“我为群众办实事”活动，帮助解决村庄发展、村民

生产生活中的240余项问题，提升了群众满意度。比如，谭家村第一书记李允涛联系齐河县中医院为村内老人免费查体，为村内留守儿童开展心理辅导等。每逢重大节日，第一书记们都会走访慰问村里的困难党员和群众，为他们送上节日祝福和慰问物资。

办实事，促发展。第一书记们发挥专业特长，切实为村民办实事。比如，张沛村第一书记郝宝华经常开展村民义诊活动，孔家村第一书记孙德洋、义和村第一书记鞠峰为村民提供免费法律咨询和纠纷调解服务，获

得群众一致好评。此外，第一书记们还发挥身份优势，在原单位与帮扶村之间搭建连心桥，为村庄发展提供新动能。比如，崔许村第一书记张强联系原单位德州市司法局先后出资30余万元，为村民建设暖心洗衣房、建设法治宣传电子屏、为残疾人发放残联设备等，并带领党员群众外出参观，学习村庄致富新路子。

下一步，表白寺镇将继续强化第一书记的领头雁作用，凝聚党员干部群众的强大合力，充分激活乡村振兴的内生动力，把党建优势转化为发展优势，助力乡村振兴。

全福街道

## 以贴心服务优化营商环境

济南市历城区全福街道便民服务中心以细致高效的服務，贏得轄區居民和駐地企業的贊揚。

4月初，又有一封“12345”來件。來電人陳女士表示，自己是新入駐全福轄區路勁中心的商戶，正在籌備開個小吃店，某外賣員向她介紹說自己就是街道的“移動网格员”，建議其到街道便民服務中心辦理營業執照和小餐飲證。陳女士帶著個人證件來到便民服務中心，果然當場拿到了店鋪開業所需證件。

一直以來，全福街道便民服務中心為提升政務服務水平，堅持打造為民服務“5”心體驗——“服務貼心”“業務放心”“程序省心”“辦事舒心”“態度暖心”。同時，全力建設“15分鐘政務服務圈”，創新打造“街、社、網、樓、圈”政務服務模式，通過聘用“移動网格员”徹底打通了服務群眾的“最後一公里”，大大方便了轄區居民、駐地企業辦理各項事務。

下一步，全福街道便民服務中心將繼續堅守為民服務初心，用好“12345”晴雨表，為轄區居民、企業提供優質服務，助力營造良好營商環境。（于寧寧）

北城街道

## 春管備耕正当时

人勤春來早，春管正当時。為確保今年農業生產好開局、起好步，聊城市開發區北城街道把做好春管備耕作為當前工作的重中之重，積極採取措施，打好全年糧食生產的第一場硬仗。

北城街道辦事處配合聊城市農業農村局開發區和高新區分局積極組織農業技術人員深入田間地頭，實地查看小麥苗情、墒情、病蟲草情等，現場開展田間課堂，為農戶講解墒情、蟲情對小麥生長造成的影響，指導農戶關注氣溫變化趨勢，及時做好澆水追肥、除草劑噴灑工作，開展春季麥田科學管理，確保春季生產工作順利開展，為夏糧丰收提供保障。

通過農技人員精準指導，農戶對今年的麥田管理做到了心中無數。下一步，將繼續做好農業生產工作，及時發布生產技術指導意見，積極組織農技人員深入田間地頭，科學指導農戶因地制宜、分類管理、促弱轉壯，力爭“多產一斤是一斤”，確保糧食丰產增收，助力鄉村振興。（常蓮 張小麗）

東里鎮

## 推动廉洁文化融入基层治理

“今天我們開展基層矛盾調處工作，要汲取優秀傳統文化的營養，積極引導黨員幹部群眾換位思考、將心比心化解問題。”沂源縣東里鎮黨委書記宗浩督查鎮矛盾調解中心一期建設項目時說。

在沂源縣紀委監委指導下，東里鎮創新推動廉潔文化建設融入基層治理，率先建設東里鎮矛盾調解中心，各村居做好村史館、記憶館與村級監察站、矛盾中心等廉潔陣地建設結合文章，通過挖掘歷史傳承中的廉潔因子，打造廉潔文化潤心工程，讓廉潔文化飛入尋常百姓家。我們積極探索貼近群眾、貼近時代、貼近生活的有效載體，綜合運用教育引導、輿論宣傳、文化熏陶、實踐養成等方式，推動廉潔文化建設融入鄉村日常，更好發揮廉潔文化的教育、感化、約束功能，不斷提升鄉村治理效能。”沂源縣紀委監委相關負責人介紹。截至目前，全縣25個館（室）已征集各類物品5000件，其中清廉元素展品超過3成。（許宇樺）

蔣官屯街道

## 信用积分 助力人居环境提升

聊城開發區蔣官屯街道積極推行農村人居環境整治“積分制”，通過給村民日常行為考核打分，量化村民參與人居環境、孝老愛親、志願服務等成果，以家庭為單位建立積分賬戶，年底積分排前十的家庭將被評為“農村人居環境整治積分先進戶”。

“院子收拾得很干淨，加10分。”為推進“信用+人居環境整治”體系建設，將積分管理與美麗庭院、人居環境整治等工作相結合，蔣官屯街道通過建立信用超市，實行積分兌換制度。村民通過志願服務活動獲得的積分可以在“信用超市”兌換各種生活用品。對自願參加衛生掃除、義務植樹護綠、創建美麗庭院等行為進行積分，對違反環境衛生、破壞綠化美化、影響街面秩序等行為進行積分減分。積分兌換充分調動了村民參與村級管理的積極性，增強了村民的主人翁意識和榮譽感，村民由過去“站着看”轉變為現在“主動干”，大大提升了人居環境整治效果。

下一步，開發區將繼續在“信用+”模式的道路上不斷探索，黨員帶頭、村民參與，共同創建和諧美好的村容村貌，助推鄉村振興。（李春國 陳廣超）

汀羅鎮

## 文明新风进万家

“藍色垃圾桶是收集可回收垃圾的，像我們家裏的紙瓶、塑料瓶、金屬等都可以放到裏面……”利津縣汀羅鎮美德健康生活方式宣講員向村民講解垃圾分類知識。今年以來，汀羅鎮堅持將美德健康生活方式與時代文明實踐、文明創建等緊密結合，不斷從理論宣講、榜樣示范、志願服務等方面著手，加快推動文明新風走進千家萬戶。

理論宣講凝聚黨心民心。汀羅鎮堅持量質並重，兼顧時效性和靈活性，將鄉土文化融入黨的理論，創新“田間課堂”“大棚課堂”“馬扎課堂”等多種形式，以“小故事”解說“大道理”，用“身邊事”解讀“好政策”，利用農閑、茶余飯後等碎片時間，宣傳黨的百年歷史，讓理論宣講“飛入尋常百姓家”。榜樣示范引領文明風尚。通過“道德模範”“身邊好人”“好媳婦 好婆婆”“美麗庭院”等評選活動，充分發揮先進典型的示范引領作用，在潛移默化中引導群眾樹立文明家庭建設理念。（宋萍）

鹽窩鎮

## 助力“万名干部下基层”

利津縣近日召開“萬名幹部下基層”活動動員會議，對活動如何開展統籌部署。鹽窩鎮作為重點區域迅速落實，通過抓協調、抓整改、抓長效3條路徑，助力“萬名幹部下基層”活動落地見效。

抓協調促管理。建立分級分類管理台賬，對老黨員、致富帶頭人、生活困難戶等進行標記；制定鎮級聯村包戶方案，安排1名熟悉鎮情的科級幹部、1名綜合素質高的年輕幹部擔任專職聯絡員，選拔村黨支部書記、网格员作為村級聯絡員，確保不留一村、不漏一戶。

抓整改促提升。針對活動中查擺的問題，成立“馬上辦”工作專班，列單子、建台賬、定措施、抓整改；針對群眾反映多、涉及範圍廣的問題，定期召開聯辦聯商會議，實行班子成員掛帥盯靠、攻堅作戰，通過產業發展、項目建設等措施，突破一批服務、發展、穩定方面的重點難點問題。

抓長效促常態。通過路演評比、現場調研、民主評議等量化工作成效。將每周五定為“定期走訪日”，組織全鎮機關幹部、村幹部、网格员進村入戶，建立問題收集、分類、整改、反饋閉環機制。在全鎮開展“作風建設年”活動，分析工作中的短板弱項，促進幹部職工轉變工作作風，提高工作效能。（張林月）

大黃鄉

## “共富工坊”搭建富民平台

齊河縣大黃鄉黨委、政府積極探索構建“黨政搭台、產業引路、市場運作、多方共贏”模式，共同打造“共富工坊”，推動企業和農戶優勢互補，破解群眾增收、村集體增富、企業降本增效三方面難題。

一是強化組織引領，激發發展活力。立足產業基礎、人力資源等實際，以促進農村留守勞動力和低收入農戶就近就業為目標，在駐地企業大力發展“共富工坊”。“共富工坊”為農戶提供原材料，農戶加工完成後統一回收。目前，“共富工坊”共吸納有一定勞動能力的低收入農戶200餘人、留守婦女350餘人。分散加工的居家式“共富工坊”已發展500餘處，涉及轄區42個村，讓無法外出務工的留守勞動力足不出戶便可實現居家靈活就業。

二是引導規範建設，實現共同富裕。積極探索“工坊+留守婦女”增收模式、“工坊+低收入群體”助困模式、“工坊+黨支部領辦創社”經營模式，最大程度滿足“共富工坊”共同發展需求。近年來，通過“黨組織+企業+合作社+農戶”模式，共開發就業崗200餘個，累計吸納農民就業600餘人，人均年增收3萬餘元。（王芮 宋慧玲）

侯鎮

## 聚才引智

### 激发人才发展新动能

為圍繞產業鏈布局人才鏈，聚焦產業發展，不斷拓寬招才引智渠道，3月23日，壽光市侯鎮組織考察團赴山東理工大学開展人才招引交流活動。

在金城生物研究院，侯鎮考察團與中國科學院“百人計劃”楊鳳堂教授和侯鎮桑梓人才、濰博市英才計劃產業領軍人才馬欽元教授就生物醫藥產業布局及發展方向進行深入探討交流；與新華葯藥、順成化學等企業就生物醫藥相關技術需求進行研究討論。

在清浩化工技術研究院，侯鎮考察團詳細了解了醫藥中間體領域小試裝置及相關控制設備，並與楚庚岩教授就連續化反應設施進行了深入交流，雙方一致認為，在綠色近零排放工藝開發、工業化工藝包開發等領域有極大的合作空間，並約定4月底前到侯鎮化工產業園企業進行現場技術指導。

下一步，侯鎮將堅持“走出去”與“引進來”相結合，廣泛聯繫和凝聚在外人才，着力為企業解決實際技術難題，做到“人才送出門”“技術送出門”“項目送出門”，全面激發人才活力。（朱國宗）



北鎮街道

## “红色引擎”驱动经济发展

小市場，體現大民生。近年來，濱州市濱城區北鎮街道聚力“商貿市場綜合集聚帶、人才创新创业孵化帶、民生普惠示范服務帶”三大發展帶建設，以新興市場、六街農貿市場為試點，開辟了一條以“組織架構一核化、治理主體多元化、治理服務多級化”為主要內容的市場黨建路徑。

黨建統領，聚市場發展合力。根據各專業市場內產業類別與布局、商戶黨員分布等情況，依托北鎮商會、市場綜合黨委上下聯動，建立三級組織體系；通過黨建組團打破資源條塊、層級分割的壁壘束縛，將行業相同、產業相通的企业或個體工商戶等組織起來，形成“黨支部一黨員商戶一普通商戶”交錯分布的市場網絡治

理體系，確保有序推進市場黨建資源統籌協調發展、黨建工作一體化開展。

多元共治，增市場發展活力。成立市場聯盟，以黨員為骨幹廣泛眾籌商戶自治力量，盤活市場資源，讓多元主體參與到黨建工作中。創平台體系，高標準打造2個精品市場黨群服務中心、3個黨群服務站；搭建“互聯網+”平台，推選電商達人11戶，依托專業電商直播間探索“書記帶貨”模式，開展電商培訓班，助力傳統市場轉型升級。探索“黨員聯戶”制度，劃定黨員責任區91處。截至目前，開展“五必訪、五必談”活動百餘次。

多級服務，添市場發展動力。探索構建專業市場常態化治理與服務工作机制，

完善“支部為點、行業為線、市場為塊”的多級聯動服務模式，形成黨建引領下的“暖韻創融”四大老北鎮市場特色服務品牌，為商戶居民提供個性化、多樣化的微觀服務。打造“農工驛站”“向日葵驛站”“紅志物流”“兩新組織書記工作室”等多處黨群服務站點，建立三建三帶、三創三引、三亮三樹、末位淘汰、雙諾四評等市場機制，賦能黨建與市場雙發展。

下一步，街道將繼續堅持問題導向，持續提升政務服務質效，讓“紅色引擎”激活經營主體“一池春水”，實現市場黨建和經濟發展雙促進、雙提高。（劉旭蕊 張鵬）

泉庄镇

## 全面推进乡村振兴集中推进区建设

近年來，沂水縣泉莊鎮整合銜接鄉村振興資金、社會資金等2.2175億元，大力推進鄉村振興基礎設施建設和產業項目融合發展。

特色項目推動產業大融合。推進區投資1.7195億元，建設南坡草蓆蔬菜基地、固園農業示范園等項目，並將農業休閑旅遊與山東省第一面黨旗等紅色資源、國家級AAAAA景區、特色民宿等綠色資源相結合，打造農文旅融合發展的特色產業格局。其中，南坡草蓆蔬菜採摘項目年可實現村集體收益48萬元，帶動6个村202戶

居民實現增收，吸納100餘名勞動力就業。

環境整治帶動鄉村面貌大變化。推進區投資4805萬元，在10個村安裝路燈578盞，硬化道路8.54千米，整治殘垣斷壁1326立方米，對馬蓮河1.6千米、溫涼河2.5千米推進區範圍內河道、河堤、攔水壩、綠化等進行全面提升。切實改善農村人居環境，打造宜居宜業宜游美麗鄉村。

體系建設構建鄉村治理大格局。推進區試點開展農村信用體系、公信村居建設，過去一年，全鎮信用等級達到A級及

以上居民414人，A級以上信用用戶260戶，支出信用激勵資金8.8萬元，356人次在信用超市、信用藥房等積分應用場所進行積分兌換。

多措並舉實現鄉村民生大發展。推進區依托新時代文明實踐站，在各村成立志願服務隊，每周開展孝老敬親、環衛整潔等志願服務活動。投入49萬元建設400平方米幸福食堂，改善農村老人生活質量。投資126萬元，對東郭莊村等10個村活動場所進行改造提升，加強農村黨建陣地建設。（諸葛頂山 楊航）

太平鎮

## 与济宁市技师学院达成战略合作

近日，濟寧市技師學院與鄒城市戰略合作簽約暨化工制葯科普通教育基地揭牌儀式在太平鎮舉行，有關負責人出席活動。

此次活動是鄒城市推進產教融合、實現互利共贏的生動實踐，也是助推制強市建設、構建現代產業體系的又一重大舉措，必將為鄒城經濟社會高質量發展注入強勁動力。雙方將以此次合作共建成為契機，建立長效性常態化合作機

制，發揮各自優勢，在科普宣傳、職業體驗等方面開展務實合作，讓學生深入了解技工教育，從而增強技能成才的信心和決心，進而增強技工教育吸引力，實現高質量招生就業，為全市經濟轉型升級和高質量發展提供高素質技術技能人才支撐。

活動期間，濟寧市技師學院分別與鄒城市和太平鎮簽訂了戰略合作協議，並舉

行了濟寧市技師學院化工制葯科普通教育基地揭牌儀式。

活動結束後，濟寧市技師學院一行，參觀了山東恒信集團、高精密醫葯孵化中心、山能智慧製造產業園，詳細了解園區企業發展及用工需求，並提出針對性建議，為今後校地企合作起到了良好的推動作用。（徐慶存）

# 明集乡：党建引领志愿红 基层治理暖人心

□李倩文

為弘揚中華優秀傳統文化，傳播“奉獻、友愛、團結、互助”的志願服務精神，利津縣明集鄉黨委組織“津紅街坊”志願服務隊，開展愛心義剪、便民服務等志願服務活動，零距離服務轄區村民，滿足群眾生活需求。

今年以來，明集鄉開展黨組織領辦志願服務隊活動，動員廣大黨員、群眾自願參與，從事志願服務，提升治理效能。堅持目標導向，推進志願服務釋放新效

能。明集鄉以群眾需求為導向，以資源整合為重點，以志願服務活動為抓手，探索實施黨員志願者全鏈條服務，將志願服務作為一項民生工程來抓，聚焦特殊群體所需、所盼、所想，把關心關愛延伸至基層，切實發揮志願服務滋潤人心、德化人心、凝聚人心的重要作用，讓黨群干群關係更密切、更融洽，進一步增強黨組織宣傳、發動、凝聚群眾的能力。

緊貼民心實事，推動志願服務煥發新活力。把准群眾需求脈象，以村莊為基本單元，以“津紅街坊”為服務隊品牌，建立覆

蓋全鄉的組織體系，持續深入推進志願服務活動開展，並積極參與基層社會治理工作。不斷拓寬志願服務渠道，開展形式多樣的志願服務活動，並根據黨員個人特長明確責任分工。對獨居老人、重度殘疾人、留守兒童等重点群體開展助老助殘、幫困助學、矛盾調解、社會服務等精準化服務。

延伸服務鏈條，推進志願服務引領新發展。在開展好志願服務活動的基礎上，充分發揮先鋒堡壘作用，積極參與基層社會治理工作，充分發揮黨組織領辦作用，帶領全體隊員積極參與秸秆禁燒巡查、集體經濟增收

和矛盾糾紛化解等鄉中心工作中，提升黨員服務能力，構建“平時服務、急時應急、戰時應戰”機制，着力推動為民服務走深走實、基層治理見行見效、重点任务落地落細，鍛造一支政治合格、素質優良、乐于奉獻、數量充足的志願者隊伍。

民生之事無小事，一枝一葉總關情，做好民生小事就是厚植百姓福祉。下一步，明集鄉將緊貼民心做實事，持續探索拓寬志願服務的新路徑，深入推進志願服務活動開展，把實事做到群眾的心坎上，推動“津紅街坊”志願服務隊再上新台階。